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Košická meštianka v školskom roku 1879/1880 sa rozší- 

rila o šiestu triedu. Vtedy jej učiteľský zbor sa obrátil 

na miestnu školskú stolicu so žiadosťou © rozšírenie školy 

na strednú obchodnú šŠkolu. Úspechu sa okamžite nedočkali, 

lebo až v školskom roku 1897/1898 súhlasilo Ministerstvo 

verejnej výučby a kultu s otvorením ŠTÁTNEJ VYŠŠEJ OBCHOD- 

NEJ ŠKOLY V KOŠICIACH. Vykonalo sa to na základe minister- 

ského nariadenia 44001/1895 V.K.M., ktoré takýto typ školy 

umožnilo vytvoriť bez každej náväznosti a podriadenosti 

na meštiansku školu, ba miesto záverečnej skúšky zavádzalo 

do školskej praxe maturitu. To znamená, že na tejto škole 

na rozdiel od košickej priemyslovky bola maturitná skúška 

odpočiatku vrecholnou prezentáciou vedomostí po trojročnom 

štúdiu. Jej riaditeľom sa stal Štefan ĽLévay, ktorý bol sú- 

časne aj riaditeľom meštianskej školy. Odpočiatku boli však 

problémy s nedostatkom miesta v budove, ktorá slúžila 

aj iným košickým školám. Do novej vlastnej budovy na dneš- 

mej Moyzesovej ulici sa škola presťahovala až roku 1904. 

V tomto školskom roku sa začalo aj s nepovinným vyučovaním 

Sstrojopisu popri ostatných odborných predmetoch. 

V školskom roku 1907/1908 stal sa riaditeľom školy 

Gustáv Dancsházy. Obaja Lévay a Dancsházy boli vynikajúci- 

mi organizátormi aj pedagógmi, ba ich účinkovanie ďaleko 

presahovalo pôdu školy, lebo boli veľmi aktívni aj vo ve- 

rejnom živote, na kultúrnom poli, ako členovia rôznych 

spolkov a korporácií. 

Prirodzene aj ostatní profesori školy sa im snažili 

vyrovnať svojou neúnavnou láskou k vede a mládeži. Preto 

nemôžme nespomenúť historika Juraja Kerekesa a rodáka 

z Modry Jána Garu (neskôr Šimeček), ktorý bol taktiež pu- 

blikačne činný a prispieval k riešeniu spoločenských problé- 

mov a otázok školstva a osvety. 

Vojnové roky svojim dopadom stlmili rozvoj školy tak 

do počtu žiakov, ako aj úrovne vyučovania a plánovaného 

rozšírenia školskej dochádzky na štyri roky, no po vzniku 

ČSR škola nezanikla.



Naopak, kým dovtedy to bola čisto chlapčenská škola 

s vysokým percentom židovskej mládeže, teraz ju začali nav- 

števovať aj dievčatá. Roku 1919 sa zaviedlo slovenské vyu- 

čovanie a škola dostala nový oficiálny názov ČESKOSLOVEN- 

SKÁ ŠTÁTNA OBCHODNÁ AKADÉMIA V KOŠICIACH. Smerodajné boli 

pre ňu zákon č. 293/1919 Zb., ktorý ju kladie na roveň 

stredných škôl v Čechách, na Morave a v Sliezsku a nariade- 

nie vlády Československej republiky č. 494/1919 Zb., kto- 

rým sa zaviedla fakultatívna skúška dospelosti pre tých 

absolventov obchodných akadémií, ktorí chcú byť prijatí 

na vysokú školu obchodnú. 

Madarské vyučovanie na štátnej vyššej obchodnej škole 

bolo v školskom roku 1918/1919 na základe rozhodnutia česko- 

slovenských orgánov č. 1631/1919 adňa 15. 5. 1919 definitív- 

ne skončené. Profesorský zbor sa rozišiel. 

Po krátkej prestávke a akonáhle padlo rozhodnutie 

© transformovaní školy na OA o čo mal starosť J. Šimeček, 

prišiel do Košíc Čech Rudolf Dolínek a dňa 8. 8. 1919 pre- 

vzal riaditeľstvo na škole aj kompletný inventár. Po usilov- 

nej práci podarilo sa mu docieliť, aby sa 22. 9. 1919 otvo- 

rilo slovenské vyučovanie s 32 žiakmi. Maďarské triedy 

už viac vôbec neboli otvárané. 

Jeho organizačné schopnosti sa prejavili aj v tom, že 

sa z jeho podnetu 28. 10. 1923 zvolala mimoriadna sláv- 

nostná porada na ktorej podal návrh na založenie Masaryko- 

vej základiny. Z jej úrokov sa malo každoročne vyplácať 

l0O žiakom z východného Slovenska jednorázové štipendium 

500 Kčs. Naviac osobne požiadal prezidenta T. G. Masaryka, 

aby nielen súhlasil s pomenovaním školskej základiny, ale 

aj vlastnoručným podpisom signoval prvú stránku základiny 

a dodal jej tým osobitnú historickú cenu. 

Prezident T. G. Masaryk povolil dekrétom zo dňa 4. 7. 

1924 č. D. 3240/24, aby základina niesla jeho meno a vyho- 

vel aj žiadosti o vlastnoručný podpis. Schválenie základiny 

sa ale veľmi preťahovalo. Boli potrebné písomné aj osobné 

zákroky na Ministerstve školstva a národnej osvety v Pra-



he, Generálnom finančnom riaditeľstve a Referáte minister- 

stva školstva a národnej osvety v Bratislave. Iniciátor za- 

loženia základiny, hoci už roku 1930 z Košíc odišiel na po- 

dobnú školu do Bratislavy, predsa považoval za svoju povin- 

nosť, aby ustanovenie základiny doviedol do úspešného kon“- 

ca. To sa mu podarilo 18. 11. 1931, keď uznesením Krajinské- 

ho úradu v Bratislave č. j. 190.660/6/ bola nadačná listina 

schválená. 

Jeho osobné zásluhy sú evidentné aj pri zakladaní Šte- 

fánikovej jubilegdnňej základiny roku 1929 pre chudobných, 

ale svedomitých žiakov a žiačky. 

Po Dolinkovom preložení do Bratislavy sa stal riadite- 

ľom OA 1. 9. 1930 Jozef Fischer, ktorý školu viedol do 23. 

8. 1933, keď ho nahradil Jozef Múller. Osobnostne bol to 

tiež veľmi agilný český riaditeľ, ktorému napokon pripadla 

nepríjemná povinnosť presťahovania časti školského majetku 

a žiactva v novembri 1938 do Prešova. 

V rušných dňoch po Mníchove už 4. 11. 1938 prišla 

na školu trojčlenná delegácia (Keresztesi-Feley-Tóth) Madar- 

skej národnej rady v Košiciach a vyzvala riaditeľa, aby im 

kompletne odovzdal budovu OA so všetkým zariadením. Nevyho- 

velo sa im a napokon aní nedošlo k rozumnej dohode, ako napr. 

na košickej priemyslovke o delení majetku školy. 

Čo sa Múllerovi v rýchlosti nepodarilo dostať do Pre- 

šova, to ostalo v školskej budove. Po evakuácii OA madďar- 

ské orgány budovu obsadili a z poverenia Madarskej národ- 

nej rady začal organizovať mačarskú vyššiu obchodnú školu 

aká tu bola za monarchie, bývalý profesor tejto školy Juraj 

Kerekes. UŽ veľmi zavčasu 14. 12. 1938 prevzal však vedenie 

školy a starostlivosť o žiakov OA, ktorí neodišli na Slo- 

vensko novovymenovaný riaditeľ Arpád Hegedús, bývalý pro- 

fesor Vyššej obchodnej školy v Miškovci. 

Konsolidoval sa profesorský zbor a začalo sa vyučovať 

v teraz už, podľa nových predpisov, štvorročnej vyššej ob- 

chodnej škole. V školskom roku 1940/1941 sa škola preme“- 

novala na mačďarskú kráľovskú štátnu strednú školu obchodnú



(M. kir. állami kereskedelmi kôzépiskola). 

Táto okrem maďdarských tried mala aj slovenské triedy 

a v podstate sa delila od školského roku 1940/1941l na ma- 

darskú vetvu a slovenskú vetvu. Madďdarská sídlila v pôvod- 

nej budové na Moyzesovej ulici a slovenská v budove sloven“- 

- ského gymnázia. 

Koedukačnému vyučovaniu sa neprialo, takže koedukačné 

triedy okrem slovenskej vetvy sa do roku 1940/1941]l celkom 

zlikvidovali a tento proces vyústil do vytvorenia MAĎARSKEJ 

KRÁĽOVSKEJ DIEVČENSKEJ STREDNEJ OBCHODNEJ ŠKOLY V KOŠICIACH, 

ktorá mala triedy v budove gymnázia na dnešnej Šrobárovej 

ulicií. 

Model strednej školy obchodnej s maďarskou a sloven“- 

skou vetvou a dievčenskej strednej obchodnej školy zastre- 

šoval spoločný a veľmi agilný aj vzdelaný riaditeľ A. Hege- 

dús a mnohí profesori, ktorí vyučovali tak chlapčenské 

ako aj dievčenské triedy. 

Z detailne historického uhla je však nesporné, že tu 

už fakticky existovali dve organizačne oddelené školy. 

Nasvedčujú tomu aj také formálne skutočnosti, že chlapčen- 

ská a dievčenská škola má úplne odlišnú úradnú pečiatku. 

Ak by išlo o jednotnú školu v prísnom slova zmysle, vyho- 

tovovanie odlišných úradných pečiatok by nemalo absolútne 

nijaký význam. 

Z nášho hľadiska považujeme preto existenciu Madďdarskej 

kráľovskej dievčenskej strednej obchodnej školy v Košiciach 

v rokoch 1941 - 1944 za vývojový stupeň vyrastlý z podmie- 

nok horthyovskej okupácie, ktorý mal dočasnú životnosť. 

Po oslobodení Košíc v januári 1945 zorganizovaním vy- 

učovania na škole, ktorá sa opäť nazvala obchodnou akadé- 

miou, bol poverený Juraj Gerda, neskôr Štefan Tóbik. 

Menovaný patril k mladým profesorom, ktorý už v Koši- 

ciach pred okupáciou vyučoval a evakuoval do Prešova. Ob- 

chodná akadémia tam už po vojne nemala budúcnosť, lebo 

išlo každému © akési zahladenie núteného odchodu do Prešo- 

va a obnovenie košickej slovenskej školy. Tak sa stalo,
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že koncom marca 1945 sa žiaci prešovskí a košickí opäť stre- 

távajú pod spoločnou strechou v historickej budove na Moy- 

zesovej okružnej. 

Princíp koedukačného vyučovania víťazí. Maďdarčina sa sí- 

ce ešte roku 1945 vyučuje v niektorých triedach, ale potom 

náastáva na škole dlhá pauza v otváraní madďdarských tried. 

Dňa 4. 4. 1945 stáva sa dočasným riaditeľom Š. Tóbik, 

ktorý previedol aj reevakuáciu zvyškov inventára OA v Prešo- 

ve. Škola tak dosiahla Čalší hraničný medzník svojej exis- 

tencie a po niekoľkonásobných zmenách názvu trvá dodnes. 

Okrem už spomínaných profesorov školy treba spomenúť 

Vojtecha Môrku, ktorý pôsobil na škole v rokoch 1919-1931 

a urobil veľmi veľa pre hudobný žiívot v Košiciach. Slovák 

Július Bodo pôsobil na škole v r. 1928-1933. Bol aj riadi- 

teľom OA v Dobšinej a starostom tohto baníckeho mesta. Zahy- 

nul v SNP. Podobné zahynul v protifašistickom odboji pro- 

fesor Augustin Pekať, ktorý na škole pôsobil v rokoch 

1926-1938. 

Profesori Štefan Tóbik, Anton Bolek a ruský emigrant 

Tomáš Hajdukevič evakuovali r. 1938 do Prešova a neskôr 

sa odtiaľ opäť vracajú. Všetci traja sa vypracovali na výz- 

namných vedcov, vysokoškolských učiteľov s bohatou publikač- 

nou činnosťou. 

Aj medzi profesormi ktorí na škole pôsobili za horthyov- 

skej okupácie sa našiel nejeden vyníkajúci pedagóg a vedec 

ako Mária Gregorichová, František Létay, Samuel Pačenovský, 

Ľudovít Rabb a čalší. 

Vyučovanie na škole ako sme si ozrejmili bolo sústavne 

koedukačné až na začiatky a krátky časový úsek okupácie Ko- 

šíc. Odpočiatku až do oslobodenia od fašizmu sa platilo 

školné (od platenia školného boli oslobodené iba odborné ško- 

ly pre učňov a to tak predďd prevratom ako aj po ňom) a žia- 

ci končili najvyšší ročník jednak vysvedčením na odchod 

a osobitným maturitným vysvedčením. 

Užívané učebnice za prvej ČSR na tomto type škôl možno naj- 

detailnejšie vyratúva zoznam, ktorý sme našli v XVI.



výročnej správe OA v Trenčíne za škol. rok 1934/1935. 

Za horthyovskej okupácie platili prirodzene iné učeb- 

nice predpísané metodickým plánom výuky. Stručne poveda- 

né stredné obchodné školy boli novými školami na Slovensku 

bez dlhších tradícií, a tak sa vyhovujúce učebnice ešte 

len rodili. Obrovský krok dopredu zaznamenávame za I. ČSR 

čo sa vtedy odrazilo aj na kvalite skončených absolventov. 

Jazykové vedomosti za Rakúsko-Uhorska dostávali žia- 

ci iba z mačďarčiny, nemčiny, francúzštiny a menšina sa pri- 

hlásila aj na angličtinu. Na OA sa to výrazne spestrilo, 

lebo sa vyučovala francúzština, angličtina, nemčina, ruš- 

tina a krátky čas aj rumunčina podľa výberu. 

V okupovaných Košiciach to bolo s výukou jazykov 

na škole dosť zaujímavé, lebo ako povínný predmet sa vy- 

učovala nemčina, slovenčina a pre nepatrnú menšinu francúz- 

ština alebo angličtina. Slovenčinu sa museli učiť aj etnic- 

kí Madari. 

Telesná výchova nebola do učebných osnov vyššej ob- 

chodnej školy zavedená a na OA sa vyučovala iba v prvom 

ročníku. Škola ani nemala vlastnú telocvičňu, takže 

pre telocvik priamo ani neboli podmienky. Tak pred prevra“- 

tom ako aj po ňom sa nahrádzal individuálnym členstvom 

žiakov v telocvičných spolkoch a Sokole. Veľmi sa využí- 

valo aj volejbalové ihrisko na školskom dvore. 

Obrat k lepšiemu nastal až za okupácie Košíc, ked 

sa na škole telocvik vyučoval vo všetkých ročníkoch. Po ro- 

ku 1945 bola už telesná výchova samozrejmosťou. 

Treba však vedieť aj to, že pre žiactvo školy bola 

roku 1937/1938 zavedená branná výchova a prakticky taká 

istá aktivita sa uskutočňovala za okupácie v mimoškolskej 

organizácii Levente. Do úvahy treba vziať aj organizovaný 

skauting. 

Samovzdelávanie žiakov a žiačiek školy popri normál- 

nom vyučovacom procese malo mnoho podôb. Odpočiatku až 

do r. 1945 je evidentný záujem © samovzdelávacie krúžky



be 

rôzneho druhu. Na OA si získal dobré renomé Štefánikov 

samovzdelávací krúžok založený roku 1933 a za okupácie 

samovzdelávací krúžok Štefana Széchenyiho. Žiaci si 

v krúžkoch najrozličnejšieho zamerania získavali vedomos- 

ti z literatúry, fotografovania, dopisovali s rovesníkmi 

zo zahraničia, propagovali abstinentstvo aj prácu Červe- 

ného kríža, venovali zborovému spevu, tancu, hudbe a rôz- 

nym športom. 

Význam školskej knižnice pre prácu profesorov a žia- 

kov a ich výsledky je preto veľký. Na škole bola našťastie 

dobre zásobená profesorská a žiacka knižnica. Osobitne 

sa spravovala knižnica pauperum, z ktorej sa každoročne 

požičiavali sociálne slabým žiakom školské učebnice. 

. Sociálna starostlivosť o žiakov školy bola aj ináč 

zabezpečená štipendiami z rôznych základín a podporami 

bánk, ústavov, armády, priemyselnej komory a pod. 

Červený kríž každoročne organizoval ošacovacie akcie 

a rôzne úľavy na školnom a stravnom sociálne slabých žia- 

kov a polosirôt boli zabehané odpočiatku existencie ško- 

ly. 

Niekoľkými slovami sa treba zmieniť o rozsiahlej kur- 

zovej činnosti školy pre dospelých. Už za Rakúsko-Uhorska 

fungoval jednoročný doškoľovací kurz pre obchodných pomoc- 

níkov v škol. roku 1898/1899. Dlhší život mal ŽENSKÝ OB- 

CHODNÝ KURZ, ktorý sa pravidelne organizoval od roku 1891. 

Jeho cieľom bolo poskytnúť za osem mesiacov ženám 

a dievčatám po ukončení meštianky, vyššej dievčenskej ško- 

ly alebo vyššej ľudovej školy potrebné vedomosti na zastá- 

vanie nižších funkcií v obchodnej sfére. Pre kurz bolo 

smerodajné nariadenie 59.258/1890. V.K.M. Inovované bolo 

nariadením 26.033/1900.V.K.M., ktoré organizovanie kur“- 

zu viazalo z roka na rok na povolenie hlavného riaditeľa 

priemyselného vyučovania (ipakoktatási fôigazgató) a dÍžku 

kurzu rozširuje na desať mesiacov. 

Ďalšia zmena nastáva nariadením 86.287/1911.V.K.M. ,
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ktoré umožňuje, aby sa kurz organizoval pri dievčenských 

meštiankach, vyšších dievčenských školách alebo vyšších 

obchodných školách. Žiadosť o otvorenie kurzu sa mala 

podávať cestou hlavného riaditeľa obchodných škôl, ktorý 

v mene ministerstva školstva dozeral na priebeh kurzov. 

Dňa 19. 4. 1919 sa na schôdzi profesorského zboru 

kurzu konštatovalo, že podľa nariadenia československých 

orgánov č. 1631/1919 a na základe súhlasu Antona Štefánka 

sa košický kurz definitívne uzatvára 13. 5. 1919. Tak 

sa aj stalo, no treba doplniť, že ženský obchodný kurz 

(bol najprv organizovaný pri vyššej dievčenskej škole a ne- 

skôr pri vyššej obchodnej škole, kde aj zaniká. Absolvent- 

ky boli schopné vykonávať ľahšie kancelárske práce a ovlá- 

dali viac alebo menej aj nemecký jazyk. Archívny materiál 

kurzu sa zachoval od škol. roku 1898/1899 až do roku 1919 

vyjmúc roky, keď bol zastavený pre nedostatok vyučujúcich. 

Tak to bolo v rokoch 1900 - 1903. 

Za horthyovskej okupácie Košíc sa pri vyššej, neskôr 

strednej škole obchodnej otvára DVOJROČNÝ ŽENSKÝ OBCHODNÝ 

KURZ, ktorý sa opakoval nepretržite od roku 1938 až do ro- 

ku 1944. Študujúce žiačky boli v rôznom veku a z celkového 

zamerania kurzu je evidentné, že v tomto prípade išlo 

o akési vzkriesenie ženského obchodného kurzu pri vyššej 

obchodnej škole z čias monarchie v modernejšom poňatí. 

Pre kurz bolo smerodajné nariadenie 662-05-3/1931. 

V.K.M., ktoré predpisovalo jednotnú organizáciu a jednot- 

né učebné osnovy pre všetky podobné kurzy v rezorte Minis- 

terstva školstva. To znamená, že absolventky boli dosta- 

točne pripravené na základné kancelárske činnosti v obchod- 

nom podnikaní a ovládali aj jazyk nemecký. 

Ďalším kurzom a presnejšie večernou školou pri stred- 

nej škole obchodnej bola za okupácie MAĎARSKÁ KRÁĽOVSKÁ 

ŠTÁTNA STREDNÁ ŠKOLA OBCHODNÁ PRE DOSPELÝCH V KOŠICIACH. 

Výuka bola plánovaná na dva roky. Prvý školský rok 1942/1943 

sa riadne ukončil, no je sporné či sa nasledujúci školský
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rok vôbec začal, lebo školu navštevovali samí muži. Archív- 

ny materiál máme iba z r. 1942/1943, keď boli otvorené dve 

prvé triedy. 

Za predmníchovskej republiky sa na OA tiež uskutočni- 

lo mnoho rôznych kurzov. UŽ v školskom roku 1$919/1920 bol 

otvorený kurz francúzštiny pre poštových úradníkov. Roku 

1920/1921 kurz angličtiny a srbochorvátčiny, dďalej kurz 

účtovníctva pre československých dôstojníkov. V školskom ro- 

ku 1933/1934 prebiehal kurz účtovníctva pre začiatočníkov. 

Nasledujúci rok vedľa tohto kurzu bol otvorený kurz tesno- 

pisu pre začiatočníkov. V rokoch 1934 - 1938 boli usporia- 

dané päťmesačné kurzy strojopisu pre žiakov priemyselnej 

školy a v školskom roku 1936/1937 pristúpil k dovtedajším 

kurzom ešte kurz družstevný. 

Ako vidieť kurzov bolo dosť, ale o nich sa nezachoval 

žiadny archívny materiál. Iná je situácia čo sa týka vzde- 

lávania v odbore obchodu na OA na úrovnií stredných kádrov 

bez maturity a učňov. 

Treba si tiež uvedomiť, že v jednej budove a pod tým 

istým riaditeľom pôsobili v rokoch 1919 - 1938 ČESKOSLOVEN- 

SKÁ ŠTÁTNA POKRAČOVACIA ŠKOLA OBCHODNÁ V KOŠICIACH a ŠTÁTNA 

OBCHODNÁ ŠKOLA V KOŠICIACH. 

Na prvej z nich sa vyučovanie začalo 10. 10. 1919 

v slovenskej a maďdarskej reči. Od školského roku 1924/1925 

patrila organízačne k OA až do školského roku 1937/1938, 

keď bola v Košiciach otvorená nová, samostatná učňovská 

škola, kam prešli všetci žiaci tejto školy. Oficiálny názov 

školy sa v polovici dvadsiatych rokov zmenil na Kupecká ško- 

la pokračovacia v Košiciach, nikdy však nemala vlastnú pe- 

čČiatku, lebo vo všetkých školských katalógoch je iba pe- 

čiatka OA. Absolventi odchádzali do života po dvojročnom 

školovaní s učňovským listom. Nemčina sa tam vyučovala iba 

ako nepovinný predmet. 

Na štátnej obchodnej škole, ktorá vznikla pôvodne ako 

Československá dvojtriedna dievčenská obchodná škola v Koši- 

ciach sa podávalo vyššie vzdelanie. Nemčina bola povinná



  

  

a žiaci dostávali v druhom ročníku vysvedčenie na odchod, 

ktoré im na základe zákona zo ádňa 5. 2. 1907 z. r. č. 26 

a ministerského nariadenia zo dňa 13. 8. 1907 z.r.č. 198 

a neskôr na základe vládneho nariadenia zo dňa 26. 5. 1925 

č. 106/1925 Zb. plne nahradzovalo preukaz riadneho dokonče- 

nia učebného pomeru v obchodnej živnosti. 

Školu navštevovali sprvoti len dievčatá, no už v škol- 

skom roku 1922/1923 prijímali aj chlapcov. Zavedenie koedu“- 

kačného vyučovania si vlastnée vynútila aj zmenu názvu ško- 

ly, no dievčatá vždy prevažovali. 

Po oslobodení ČSR sa tento dvojročný náukobeh OA v Ko- 

šiciach obnovuje príchodom žiakov z Prešova. Za Slovenského 

štátu totiž z Košíc evakuovaná obchodná škola nepretržite 

existovala a jej žiaci prišli do Košíc spolu so žiakmi OA 

a tu dokončili školský rok 1944/1945. 

V tomto rámcovom náčrte podstatných momentov vývoja 

košickej OA sme sa pokúsili podať všestranný obraz o jej za- 

pletenej minulosti, ktorá nezasväteným so školami okolo nej 

pripadá ako hotový labykint. V Košiciach boli však aj iné 

možnosti získania kvalifikácie bez maturitnej skúšky 

pre praktický obchodný život. 

Mimoriadne sa na tomto poli angažovali košické ženské 

rehoľné rády dominikánky a uršulínky. 

Priamo v centre mesta v kláštornom komplexe vydržovali 

uršulínky okrem iných škôl aj ŽENSKÝ OBCHODNÝ KURZ. V prie- 

behu jedného roka sa účastníčky pilne vzdelávali v odbor- 

ných predmetoch. Okrem toho si osvojovali krasopis, rýchlo- 

pis a jazyk nemecký. Niektoré účastníčky sa prihlásili 

aj na strojopis a jazyk francúzsky. 

Po prevrate kurz načďalej fungoval a od škol. roku 1921/ 

1922 sa vyučoval aj slovenský jazyk a strojopis sa stal po- 

vinným predmetom. Od školského roku 1922/1923 sa používali 

katalógy žiactva s nemeckou pretlačou až do roku 1939, ale vy- 

učovanie sa konalo zrejme neustále v madďarčine. 

V školskom roku 1924/1925 sa zmenil oficiálny názov 

kurzu, ktorý znel : Ročný ženský obchodný kurz košickej



ZRA
 
E
 

— 
O
Č
 

  

» 13 % 

rím. kat. cirkevnej obce. Roku 1930/1931 sa objavuje v ka- 

talógoch další modifikovaný názov kurzu a síce ročný obchod- 

ný kurz a roku 1932/1933 ročný verejný obchodný kurz. Roku 

1937/1938 sa vracia znova názov Ročný ženský obchodný kurz 

košickej rím. kat. cirkevnej obce. Všetky tieto názvy sú na- 

písané iba rukou. S oficiálnou pečiatkou sme sa stretli 

iba roku 1913. Nikde inde pečiatka nie je. Materiál kurzu je 

zachovaný od roku 1907 až do roku 1939. Sú to však iba kata- 

lógy kurzistiek, ktoré boli väčšinou katolíčky. Kurz však 

navštevovalo aj veľa židoviek a sem-tam aj protestantky. 

Po obsadení Košíc horthyovským vojskom si rádové sestry 

legalizovali postavenie svojho kurzu voči novej štátnej moci 

na základe spoločného nariadenia ministra verejnej výučby 

a kultu s ministrom obchodu č. 64081/V.2 Ú.0 - 1939 a pod ofi- 

ciálnym názvom DVOJROČNÝ ŽENSKÝ OBCHODNÝ KURZ RÁDU SV. URŠULE 

V KOŠICIACH. Oficiálna kruhová pečiatka bola vyhotovená. 

Spisy z činnosti pedagogického zboru tohto kurzu sa vô+ 

bec nezachovali. K dispozícii sú iba katalógy z rokov 1939- 

1944. Kedy kurz definitívne zanikol sa nedá zistiť. Bezpeč- 

ne však vieme, že ešte aj v septembri 1944 otvárali sestrič- 

ky nový školský rok. 

Kurzistkám sa vštepovali vedomosti ako dovtedy. Aj po ná- 

boženskej stránke sa hlásili k rôznym konfesiám, ale pribud- 

la povinná výuka telesnej výchovy a náboženstva. 

Dominikánky sa zainteresovali o odborné vzdelávanie žien 

pre obchod a omnoho neskoršie a nemali výdrž uršulínok. Kata- 

lógy kurzistiek sú iba z rokov 1928 - 1934. Tie svedčia, 

že ich VEREJNÝ JEDNOROČNÝ DIEVČENSKÝ OBCHODNÝ KURZ sa reali- 

zoval asi na podobnej odbornej úrovni ako u uršulínok, ale 

výhradne v slovenčine. Z cudzích jazykov sa učili nemčinu. 

Je zaujímavé, že kurz mal úradnú pečiatku s československým 

štátnym znakom. Mali však aj inú oválnu pečiatku bez štátne- 

ho znaku, ktorú máme zachovanú na nevyzdvihnutom vysvedče- 

ní z roku 1938. To znamená, že kurz existoval nepretržite 

až po okupáciu Košíc.
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Vyučovanie obchodných učňov má v Košiciach dávnejšiu 

tradíciu ako vyučovanie stredoškolákov obojeho pohlavia 

Čči už s maturitou alebo bez nej. 

Roku 1842 založil Július Fiedler v Košiciach obchodnú 

školu (Handelsschule). V tomto jeho snažení ho podporilo 

aj grémium košických obchodníkov, ktoré mu pre školu pouká- 

zalo finančnú podporu. 

Fiedlerom založená škola sa neskôr uvádza ako nedeľná 

obchodná škola, ktorá ešte v rokoch 1853 a 1854 existovala. 

Potom už nemáme správy o jej existencii. Až v roku 1862 má- 

me údgj o činnosti nedeľnej obchodnej školy, ktorá bola 

slabo navštevovaná a tak sa 24. 4. 1864 grémium košického 

obchodníctva rozhodlo školu rozpustiť. 

V školskom roku 1874/1875 sa síce mestská školská stoli- 

ca pokúsila zriadiť učňovskú obchodnú školu, ale táto po jed- 

noročnom účinkovaní zanikla. 

Problém zorganizovania a udržovania učňovskej školy 

pre obchod (kupectvo) sa napokon rieší pričinením riaditeľ- 

stva košickej vyššej reálky, ktoré vo svojej budove otvori- 

lo nedeľnú školu pre učňov v obchode 18. 11. 1877. Výuka 

bola rozvrhnutá na tri roky. Učiteľmi boli profesori reál- 

ky aj sám riaditeľ Rudolf Mauritz. Po trojročnom pôsobení 

sa ale košická vyššia reálka vzhľadom na zaťaženosť zbo- 

ru zriekla čďalšej starostlivosti o učňovskú obchodnú školu, 

ale ona nezanikla. Žiakov sa ujali učitelia meštianky a ne- 

skôr profesori Vyššej obchodnej školy v Košiciach. 

Tí doviedli školu od nedeľnej školy s nepatrným počtom 

hodín ku náročnejšej opakovacej učňovskej škole od škol. ro- 

ku 1887/1888 a napokon ku premene názvu na TROJTRIEDNU NIŽ- 

ŠIU OBCHODNÚ ŠKOLU V KOŠICIACH od škol. roku 1891/1892. 

V ŠOBA máme len matriku učňov od roku 1893 do roku 1898 

a nakoľko medzitým došlo k čďalšej zmene názvu školy, na ú- 

radnej pečiatke v školskom roku 1893/1894 stojí : Nižšia 

obchodná škola v Košiciach. O rok neskôr sa už užíva nová
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oválna pečiatka s textom : Učňovská škola obchodná v Koši- 

ciach. Pri tomto názve už škola zostala až do roku 1919. 

Vtedy sa zriačduje Československá štátna pokračovacia škola 

obchodná v Košiciach © ktorej fonde a dejinách sme sa už zmie- 

nili na predchádzajúcich stránkach tohto úvodu. 

O výchove učňov obchodníkov za horthyovskej okupácie 

nemáme, žiaľ nijaký archívny materiál. Aj tak sa ale musí 

konštatovať, že tento archívny inventár podáva historikom 

dosť rozsiahle informácie o košickom obchodnom školstve 

za celé polstoročie. Treba si ale ujasniť, čo všetko tvorí 

archívny fond v tomto združenom archívnom inventári. Podľa 

základnych pravidiel pre prácu s archívnym materiálom je to- 

tiž smerodajné, že netvoríme rôzne fondy z materiálu jed“- 

nej inštitúcie na tom základe, že v rôznych časových obdobiach 

sa jej činnosť kompetenčne rozšiírovala alebo zužovala, 

ak sa podstatnée nezmenilo jej pôvodné určenie. 

To je presne prípad vyššej obchodnej školy a obchodnej 

akadémie, veď išlo o školy, ktoré na seba priamo naväzujú. 

Sídlili v jednej a tej istej budove a vôbec sa nezmenilo 

ich pôvodné určenie. Zmeny, ktoré nastali boli čisto poli- 

tické a formálne v podobe oficiálneho názvu. Preto tieto 

inštitúcie považujeme za jeden fond bez prerušenia od roku 

1897 až do roku 1945 a pre uľahčenie situácie hovoríme 

paušálne o košickej obchodnej akadémii, čo je prijateľné, 

lebo takáto škola v meste stále účinkuje. 

Zložitejšie sa majú veci pokiaľ uvažujeme o ženskom 

obchodnom kurze, štátnej obchodnej škole, štátnej pokračova- 

cej škole obchodnej a nižšej obchodnej škole. Ich napojenie 

na život a peďdagógov OA totiž dosť zavádza. Treba si uve- 

domiť , že zákon č. 73/1922 Zb. zo dňa 15. 2. 1922 o obchod- 

ných učilištiach delí tieto na verejné a súkromné. Verejné 

sú obchodné akadémie, verejné školy obchodné a verejný jed- 

noročný obchodný kurz. 

O fonde OA teďa nie je spor a nemôže byť spor ani 

o chápaní samostatnej fondovosti štátnej obchodnej školy
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a štátnej pokračovacej školy obchodnej, pretože ich samos- 

tatnosť je podložená zvláštnou normou, v tomto prípade hlav- 

ne zákonom. Preto neexistencia takých formálnych náležitos- 

tí ako sú úradné pečiatky nás nepomýlia a nie sú rozhodujú- 

ce. 

Ženský obchodný kurz a nižšia obchodná škola, ktoré 

vznikli za Rakúsko-Uhorska majú tiež svoj vlastný organický 

vývoj, ich existencia bola podložená zvláštnou normou, ba ne- 

absentujú ani také formálne, ale pre úradnú vážnosť dôležité 

náležitosti ako je úradná pečiatka. 

O samostatnosti dievčenskej strednej obchodnej školy 

za okupácie Košíc sme sa už vyjadrili. Jej samostatnosť je 

„ dostatočne podložená zvláštnou normou. 

: Tak je to aj v prípade dvojročného ženského obchodného 

kurzu a strednej školy obchodnej pre dospelých. 

Cirkevné učilištia ženských rádov spomínané v tomto in- 

ventári tiež majú svoje potrebné dekréty vrehnosti tak cirkev- 

nej, ako aj štátnej, ba aj toľkokrát spomínané originálne pe- 

čiatky, ktoré im dodávajú vážnosť. 

V tomto inventári evidujeme takto jedenásť rôznych fon- 

dov, ktoré treba rozlišovať a osobitne evidovať, aby nedošlo 

k zámene alebo strate orientácie vedúceho študovne. Je pred- 

sa úplne evidentné, že absolventi všetkých týchto jedenás- 

tich škôl a kurzov dostávali formálne osobitné prospechové 

vysvedčenie. 

K prevzatiu komplexu fondov do starostlivosti ŠOBA Ko- 

šice došlo z iniciatívy autora tohto inventára 1. 10. 1984 

od Strednej ekonomickej školy Janka Bačíka v Košiciach. Vte- 

» ďdajšie vedenie školy vtedy poprelo, žeby ešte nejaké archív- 

ne dokumenty na škole boli. Tie sa však po desaťročiach pre- 

hadzovania z miestnosti do miestnosti a neúcty k dejinám 

predsa len našli tak v riaditeľni, ako aj v školskej spisov“- 

ni v suteréne. ŠOBA ich prevzalo 17. 6. 1992 tesne pred ukon- 

čením archívnej inventarizácie. Nebol to veľký prírastok, 

ale významný, ktorý vylepšil hodnotu zachovaného fondu. 

  

     



Z celkového spracovania formou inventára sme ale vy- 

ĺiĺnĺli materiál Obchodnej akadémie v Prešove a v priebehu 

v áĺfĺ(ĺliž sme ho odovzdali do trvalej starostlivosti ŠOBA 

-JDÉ !řeĺův aj s kovovým pečatidlom. 

— Je síce pravda, že OA v Prešove vznikla z evakuovaných 

.. ských žiakov a pedagógov košickej OA v novembri 1938 

o ;aĺo*řůjnc sa učitelia aj žiaci znova vracajú do Košíc. Roz- 

: hodne nie je to však dostatočný dôvod k tomu, aby sa košic- 

tĺcíĺprolovaki OA považovala za jeden fond. Košická škola 

v rokoch 1938 - 1945 nezanikla, lebo mala priameho nástupcu 

a nielen maďdarských, ale aj slovenských žiakov. 

v Školu, ktorá za Slovenského štátu v Prešove existovala 

treba preto rozhodne považovať za samostatnú školu aj keä 

jä? existencia sa napokon ukázala ako dočasná. 

— Thneč po začatí usporadúvacích prác sa ukázalo, že nie 

jČ to len materiál prešovskej OA, ktorý treba manipulovať 

zvlášť, ale že sa do ŠOBA dostal celý rad košických škôl 

a kurzov, ktoré poskytovali obchodné vzdelanie. Z toho dôvo- 

du sa celá archívna štruktúra tohto združeného inventára 

prispôsobila rôznorodosti archívneho materiálu. Hlavným nos- 

| fondom, ktorý stojí na prvom mieste je prirodzene Ob- 

cĺšůňĺ'ukaúčnia v Košiciach. Zachovali sa takmer všetky jej 

úradné knihy. Zo spisového materiálu máločo. 

Preto sa tešíme existencii nadačných listín a kompletné- 

mu ročníku školskej korešpondencie z roku 1938. Nesporne ide 

o písomnosti, ktoré boli sťahované do Prešove a potom opäť 

do Košíc. 

Tak to bolo aj s pamätnou knihou OA, v ktorej sú zápi- 

sy tak košické ako aj prešovské. Rozdeliť sa prirodzene ne- 

môže a tak zostáva v celku v košickom fonde. 

Zachovalosť ostatných fondov v záruženom inventári je 

veľmi medzerovitá. Niekedy chýbajú aj školské katalógy. 

Spísy sa vôbec nezachovali a sme radi, ak máme k dispozícii 

aspoň nejaké úradné tlačivá na ukážku ich administrovania.  



- 18 - 

Archívna vnútorná skartácia preto vôbec neprichádza- 

la do úvahy. Vyhodili sa len bezvýznamné papiere zastrče- 

né do katalógov a pijáky. Bolo však nutné po dlhých ro- 

koch nešetrného zaobchádzania aspoň niektoré úradné knihy 

zaviazať knihárom. Nadačné listiny boli opatrené vhodnými 

mapami a všetky spisy boli založené do nových obalov po tom, 

čo sme z nich odstránili všetky korodujúce kovové sponky. 

O základnú ochranu dokumentov je tak dobre postarané. 

Nakoniec boli všetky materiály zakrabicované a uložené 

v depe. 

Pri usporadovaní nepatrného množstva spisov OA sme 

sa prirodzene nedržali pôvodnej školskej manipulácie pí- 

somností. Aj z toho mála čo sme spracovávali bolo zrejmé, 

že profesori - riaditelia chronologicko-numerickú manipulá- 

cíu písomností dôsledne nezaviedli, lebo boli aj nesignované 

spisy. Preto bolo najjednoduchšie všetko zoskupiť v chro- 

nologickom slede a tak nanovo očíslovať. Všetko je tak 

podchytené a sprístupnené v inventári. Spisy pokiaľ to bo- 

lo celkom jasné že patria k sebe sme spájali. 

Inventárnou jednotkou je každý osobitný zväzok škol- 

ského katalógu, matriky alebo inej knižne viazanej archi- 

válie. Samostatnou inventárnou jednotkou je čalej každá 

nadačná listina, súbor písomností k nadačnej listine, celý 

súbor správnych písomností, celý súbor osobných spisov 

profesorov a napokon celý súbor kvalifikačných popisov 

profesorov. 

Aj podľa inventárnych jednotiek sa tak možno veľmi 

dobre orientovať, no sú vypracované pre OA aj potrebné 

registre. Osobný, miestny a vecný. Čísla v registroch od- 

kazujú na inventárne jednotky. 

Vytriedenie a usporiadanie písomností vykonal a združe- 

ný inventár vypracoval Štefan Eliáš, odborný radca Štátne- 

ho oblastného archívu v Košiciach roku 1992.
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I. C© triedy 1944/1945 

II. A triedy 1944/1945 

II. B triedy 1944/1945 

III. A triedy 1944/1945 

III. B triedy 1944/1945 

IV. A triedy 1944/1945 

IV. B triedy 1944/1945 

Protokol o skúške dospelosti 

1944/1945 

Kópie vysvedčení dospelosti 

1944/1945 

šnaov! MATERIÁL 

Index spisov 1919-1945 

Protokol spisov 1935-1937 

Pamätná kniha OA v Košiciach (Prešove) 

Základiny 

5. 6. 1906 

Nadačná listina základiny Jána Garaiho 

(originál) 

17 

18 

18 

17 

A? 

19
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5. 6. 1906 19 

Nadačná listina Šarlotinej základiny (originál) 

28. 10. 1923 20 

Nadačná listina Masarykovej základiny (originál 

viazaný do kože) 

1923-1930 1+191 20 

Písomnosti Masarykovej základiny + koncept listu 

profesorského zboru OA k prezidentovi s prosbou 

o súhlas na pomenovanie základiny (1), pokyny Miníis- 

terstva školstva a národnej osvety v Prahe (6), žia- 

dosti o udelenie štipendia z Masarykovej základiny 

roku 1924 (7-35), protokol o rozdelení prvých šti- 

pendií z Masarykovej základiny (36), žiadosti o ude- 

lenie štipendia z Masarykovej základiny roku 1925 

(42-64), protokol o rozdelení štipendií z Masaryko- 

vej základiny 26. 10. 1925 (65), žiadosti o udele- 

nie štipendia z Masarykovej základiny roku 1926 

(70-96), protokol o rozdelení štipendií z Masary- 

kovej základiny 25. 10. 1926 (97), žiadosti o udele- 

nie štipenádia z Masarykovej základiny roku 1927 

(102-117), protokol o rozdelení štipendií z Masary- 

kovej základiny 24. 10. 1927 (118), oznámenie Praž- 

skej úvernej banky o stave hotovosti Masarykovej 

základiny (121), žiadosti o udelenie štipendia z Ma- 

sarykovej základíny roku 1928 (122-149), protokol 

o rozdelení štipendií z Masarykovej základiny 26. 

l0. 1928 (150), oznámenie Pražskej úvernej banky 

o stave hotovosti Masarykovej základiny (154), žia- 

dosti o udelenie štipendia z Masarykovej základiny 

roku 1929 (155-172), protokol o rozdelení štipendií 

z Masarykovej základiny 25. 10. 1929 (173), žiados- 

ti o udelenie štipendia z Masarykovej základiny ro- 

ku 1930 (179-191).



1931-1939 192-353 21 

Oznámenie Pražskej úvernej banky o stave hotovosti 

Masarykovej základiny (192), pokyny k podpisovaniu 

nadačnej listiny (194), žiadosti o udelenie štipendia 

z Masarykovej základiny roku 1931 (195-206), závereč- 

ný akt potvrdenia nadačnej listiny a jej doručenie 

do Košíc (207, 209), protokol z mimoriadnej porady 

profesorského zboru OA 20. 1. 1932 (210), počakovanie 

profesorského zboru OA prezidentovi republiky (211), 

oznámenie Pražskej úveraBj banky o stave hotovosti 

Masarykovej základiny (214), žiadosti o udelenie šti- 

pendia z Masarykovej základiny roku 1932 (220-235), 

rozdelenie štipendií z Masarykovej základiny roku 

1932 (236), žiadosti o udelenie štipendia z Masary- 

kovej základiny roku 1933 (237-246), rozdelenie šti- 

pendií z Masarykovej základiny roku 1933 (247), žia- 

dosti © udelenie štipendia z Masarykovej základiny ro- 

ku 1934 (248-258), rozdelehie štipendií z Masaryko- 

vej základiny roku 1934 (259), žiadosti o udelenie 

Šštipendia z Masarykovej základiny roku 1935 (260-278), 

rozdelenie štipendií z Masarykovej základiny roku 

1935 (279), schodok základiny (281, 282, 283), žiados- 

ti o udelenie štipendia z Masarykovej základiny roku 

1936 (290-308), rozdelenie štipendií z Masarykovej 

základiny roku 1936 (309), prevedenie základného kme- 

ňového kapitálu základiny do Poštovej sporiteľne 

v Prahe (310, 311, 312, 314, 315, 316, 318), žiados- 

ti o© udelenie štipendia z Masarykovej základiny ro- 

ku 1937 (320-329), rozdelenie štipendií z Masaryko- 

vej základiny roku 1937 (330), dodatky k nadačnej 

listine Masarykovej základiny (331), schválenie do- 

datkov nadačnej listiny (332), žiadosti o udelenie 

štipendia z Masarykovej základiny roku 1938 (333- 

348), rozdelenie štipendií z Masarykovej základiny 

roku 1938 (349), hlásenie o Masarykovej základine 

(352).
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11. 4. 1934 42 

Nadačná listina Štefánikovej jubilejnej zákla- 

diny (originál) 

1929-1945 1-130 22 

Písomnosti Štefánikovej jubilejnej základiny: 

žiadosť OA o povolenie zriadenia základiny (2), 

založenie základiny (3, 5, 10), návrh nadačnej 

listiny (12, 13), žiadosti o učelenie štipendia 

zo Štefánikovej jubilejnej základiny roku 1934 

(17+36), prvé rozdeľovanie štipendií zo Štefáni- 

kovej jubilejnej základiny roku 1934 (37), žiados- 

ti © udelenie štipendia zo Štefánikovej jubilejnej 

základiny roku 1935 (43-60), doplnenie nadačnej 

listiny (64, 65, 66), schválenie nadačnej listiny 

(67), žiadosti o udelenie štipendia zo Štefániko- 

vej jubilejnej základíny roku 1936 (68-89), spra- 

vovanie základiny - stanovisko OA (93), žiadosti 

o udelenie štipendia zo Štefánikovej jubilejnej . 

základiny roku 1937 (96-112), prevedenie základné- 

ho kmeňovaného kapitálu základiny do Poštovej spo- 

riteľne v Prahe (113, 114, 115, 117), vinkulácia 

cenných papierov (121, 124), oznámenie o výplate 

štipendií zo Štefánikovej jubilejnej základiny 

4. 5. 1938 (125), ohlasovací list Štefánikovej 

jubilejnej základiny (130).
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Správne písomnosti 

1908—-1938 1-176 23 

Zápisnica o súkromnej skúške A. V. Holczera 30. 

5. 1908 (1), hlásenie o chýbajúcich knihách škol- 

skej knižnice 15. 11. 1916 (3), zápisnica o ukonče- 

ní činnosti ženského obchodného kurzu pri Štátnej 

vyššej obchodnej škole v Košiciach (4), zápisnica 

o ukončení školského roku 1918/1919 (5), zápisnica 

o súkromných skúškach v príli a máji 1919 (6), zá- 

pisnica o maturitnej skúške 30. 4. 1919 (7), doporu- 

čenie k užívaniu novej chemickej terminológie 

pri školskom vyučovaní (9), upozornenie OA na povin- 

nosti vyučujúcich (11), obežník o odmeňovaní za nad- 

početné hodiny (12), obežník o užívaní termínov Ma- 

dar, madarský-Uhor, uhorský (19), obežník o vylúče- 

ní niektorých kníh S. Hurbana Vajanského zo žiackych 

knižníc (29), upozornenie na povinnosť osvetového 

pôsobenia profesorov OA mimo školu (36), upozorne- 

nie učiteľstva na parlamentné voľby (39), skúšobný 

predpis o fakultatívnych skúškach dospelosti na štát- 

nych obchodných školách na Slovensku od škol. roku 

1919/1920 (44), určenie výšky skúšobnej taxy za skú- 

šku dospelosti na OA (48), poučenie o pohlavných 

chorobách (53), pokyn na užívanie úradnej školskej 

pečiatky (54), rozpočet OA na údržbu budovy na rok 

1920 (56), oslobodenie židovských žiakov od vyučova- 

nia v sobotu (58), doporučenie vyučovania a rozši- 

rovania Ústavy ČSR medzi žiactvom OA (60), urče- 

nie počtu triedďd na OA v škol. roku 1921/1922 (62), 

doporučenie Ministerstva školstva a národnej osve- 

ty na osvojenie si slovenčiny českými učiteľmi (63, 

72), povolenie k obnove elektrického osvetlenia 

v budove OA (76), údaje o budďdove OA z roku 1926 

(81), inštrukcie pre správu budovy OA (82), plato-
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vé dekréty profesorov OA (83), zbierací hárok 

na pomník generála M. R. Štefánika v Spišských 

Vlachoch (91), upozornenie na pravopisné nedostat- 

ky pri prijímacích skúškach (92), štatistika všet- 

kého žiactva na OA v Košiciach roku 1937 (93), 

ošacovacia akcia (94), objednávka kancelárskeho 

nábytku - pripojené prospekty (97), režijná dotácia 

OA (99), pozvanie na kurz esperanta v Košíciach (103), 

účtová uzávierka pokladničného denníka OA k 31. 12. 

1937 (105), hlásenie o zabezpečení vyučovania na OA 

(109), pozvanie na výstavu súčasnej juhoslovanskej 

grafiky vo Východoslovenskom múzeu v Košiciach (111), 

udelenie krajinského štipendia študentom OA (115), 

vypísanie stredoškolského hokejového majstrovstva 

v Košiciach (117), súbeh Miestneho odboru Matice 

slovenskej v Košiciach na pôvodné literárne práce 

(121, 188), kúpa stojana na bicykle pre OA - prospekt 

pripojený (122), ziímný prebor stredných a odborných 

škôl východného Slovenska na Jahodnej (125), spolu- 

práca OA s košickým Rádiojournalom (130, 169), po- 

nuka náučných filmov pre mládež (132, 151), slávnost- 

ná predstavenie k 60. narodeninám M. Hodžu v košic- | 

kom divadle (134), upozornenie na publikácie vydané 

Ústavom pre vnútorný obchod v Prahe (138), ponuka 

kníh Červeného kríža (139), oslava šesťdesiatin sekč- 

ného šéfa Ministerstva školstva a národnej osvety 

Alojza Pižia (140, 152), akcia divadelného odboru 

Matice slovenskej v Košiciach (142), hlásenie o vy- 

užívaní rádiového vysielania na OA (144), spoluprá- 

ca OA s Muzeálnou slovenskou spoločnosťou v Martine 

(145), ponuka písacích strojov a kopírovacieho prí- 

stroja rectophot - prospekty pripojené (149), ob- 

chodný kurz Ing. J. Solara z Prahy (153), hlásenie 

o činnosti estónskeho esperantistu Henrika Seppíka 

v Košiciach (154), udelenie mimoriadnej študijnej
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podpory žiakom OA (156), pozvanie na premiéru hry 

ľIvana Stodolu Veľkomožní páni (158), spolupráca 

OA s Červeným krížom (164), zbierka v prospech 

Masarykovej ligy proti tuberkulóze v Košiciach (165), 

spolupráca OA s Východoslovenským národným divadlom 

(170), pozvanie na koncerty Červeného kríža (171), 

usporiadanie aranžérskeho kurzu v Košiciach (174), 

udelenie podpory z prostriedkov Ústredného spolku 

československých profesorov v Prahe žiakovi košic- 

kej OA Jánovi Horňákovi (176). 

1938 177-366 24 

Aktivita žiakov OA v telocvičnej a športovej jed- 

note Makabi (177, 294, 319), nábor na jednoročný 

kurz zahraničného obchodu pri nemeckej OA v Pra- 

he (178), usporiadanie kurzu školskej a kultúrnej 

kinematografie v Košiciach (179), list Spolľlku ab- 

solventov obchodných akadémií v Bratislave ich mlad- 

ším kolegom na Slovensku (184), udelenie štátnych 

Študijných podpôr žiactvu OA pre školský rok 1937/ 

1938 (185), pozvanie na veľký orchestrálny a só- 

listický koncert Hudobnej školy v Košiciach (191), 

výkaz o© umiestnení absolventov košickej OA končia- 

cich v škol. roku 1936/1937 (194), prihlášky na ude- 

lenie prázdninového štipendia pre pobyt v nemeckom 

prostredí (197), spolupráca OA s Prvým pražským 

spolkom stenografov (198, 254, 271, 3001], pozvanie 

na kongres Medzinárodnej spoločnosti pre obchodné 

vzdelanie do Berlína (199), pozvanie na chodecké 

závody košických skautov (202), udelenie cien žia“- 

kom OA v stenografickej súťaži (204, 205), spoluprá- 

ca 5s0 Spolkom slovenských stenografov v Bratislave 

(208), usporiadanie IV. stredoškolských hier v Pra- 

he (209, 217, 237, 246, 268B), zbierka kníh pre čes- 

koslovenských vysťahovalcov v Belgicku zorganizova“- 

ná Spolkom východoslovenských akademikov v Košiciach
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(210, 257), pripomienkovanie návrhu zákona na zria- 

denie vysokej školy ekonomickej a politickej (218), 

ponuka plynových masiek a lekárničiek (224), objed- 

návka obchodnej ročenky Dodavatel (226), Štefánikov- 

ské oslavy 4. 5. 1938 v Košiciach (228, 229), umož- 

nenie účasti žiactva na eucharistickom kongrese 

v Budapešti (231), vyhodnotenie literárnej súťaže 

žiactva košických škôl k ucteniu pamiatky M. R. Šte- 

fánika (236), pristúpenie OA za prispievajúceho čle- 

na Zväzu kuratorií československého obchodného škol- 

stva v Prahe (239, 240), manoslov učiteľského zboru 

OA v Košiciach (247), ustanovenie celomestského vý- 

boru na postavenie pomníka T. G. Masaryka v Košiciach 

(248), venovanie dvoch československých dukátov Zem- 

skou bankou v Prahe pre najlepšieho absolventa OA 

v Košiciach (251), prispevok profesorov OA na obra- 

nu štátu (258), výsledok súťaže na udelenie prázdni- 

nového štipendia na pobyt v nemeckom prostredí (265), 

ponuka školského nábytku - prospekty pripojené (266), 

knižné odmeny od Britskej rady pre styky s cudzinou 

žiakom OA v Košiciach (279), vyúčtovanie odmien 

za nadpočetné hodiny na OA v škol. roku 1937/1938 

(291), telegram absolventov OA v Košiciach predsedovi 

vlády M. Hodžovi (295), riešenie prístavby škol- 

skej budovy OA (305), objednávka kníh pre OA (306), 

zápis žiakov OA na škol. rok 1938/1939 (313), predlo- 

ženie žiadostí žiactva OA na štipendiá z krajinských 

prostriedkov (315), pozvanie na divadelné predstave- 

nie veselohry J. Lochera : Bzbura v rodine v košic- 

kom divadle (316), odpiís opotrebovaných kníh OA a za- 

radenie darovaných kníh do žiackej knižnice (321), 

evakuácia mesta Košíc (326, 343, 356, 357, 361, 363), 

poukázanie odmeny z úrokov základiny vdďdovy Pollače- 

kovej dvom žiakom OA (327), žiadosť žiaka OA Jána 

Kolesára o© umožnenie bezplatného stravovania v jedál- 

ni delostreleckého pluku (329), obežník o utvorení
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Ministerstva školstva v Bratislave (332), výzva 

Národného výboru v Košiciach na privítanie prvej 

slovenskej vlády 15. 10. 1938 (336), zákaz študent- 

ských demonštrácií (338), pokyn na vyvesovanie krí- 

žov v učebniach (339, 351), rotaprintové spravodaj- 

stvo SČS z októbra 1938 (342), zaistenie účasti 

žiakov OA na slávnostnom privítaní členov sloven- 

skej vlády v košickom divadle (344), odstránenie obra- 

zov prezidenta E. Beneša (349), vyžiadanie údajov 

o OA Ferencom Sziklaym (355), zápisnica spísaná 4. 

11. 1938 na OA s delegáciou Maďarskej národnej rady 

v Košiciach (359), odvedenie výnosu zbierky Vlčkovho 

spolku (366). 

Personálne záležitosti 

a) Osobné spisy profesorov 

25 

Bažant Egid 

Bodo Július 

Čech Osvald 

Dolínek Rudolf 

Dostálek Antonín 

Fenič Michal 

Horanský Karol 

Hošek Jaroslav 

Hrbáček Václav 

Lenzová Blažena 

Maturová Helena 

Medveckij Gregor 

Mérka Vojtech 

Moškoť Ervín 

MÔller Jozef
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Paleček Rudolf 

Pekať Augustín 

Perrin Karol 

26 

Rajman Karol 

Ružička František 

Scharf Václav 

Skokan Jaroslav 

Svozil Jozef 

Šimeček (Gara) Ján 

Šmíd Alojz 

Trágnerová Lujza 

Vanék Juraj 

Zeman Adolf 

b) Kvalifikačné popisy profesorov 

132 26 

1923/1924 

1924/1925 

1925/1926 

1926/1927 

1927/1928 

1928/1929 

27 

1929/1930 

1930/1931 

1931/1932 

1932/1933 

1933/1934 

1934/1935
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1935/1936 

1936/1937 

1937/1938 

Varia 

133 ZŤ 

Zbierka školských tlačív : vysvedčenia, potvrden“- 

ky, upomienky, prihlášky k prijímacej skúške, žiac- 

ke knižky z obdobia horthyovskej okupácie.
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Osobný register 

Bažant Egid 131 

Beneš Eduard 130 

Bodo Július 131 

Čech Osvald 131 

Dolínek Rudolf 131 

Dostálek Antonín 131 

Fenič Michal 131 

Garai Ján 124 

Garaiová Šarlota 125 

Hodža Milan 130 

Holcezer A. V. 130 

Horanský Karol 131 

Horňák Ján 130 

Hošek Jaroslav 131 

Hrbáček Václav 131 

Huczik A. 23 

Hurban - Vajanský S. 130 

Kolesár Ján 130 

Lenzová Blažena 131 

Locher J. 130 

Masaryk T. G. 126, 127, 130 

Maturová Helena 131 

Medveckij Gregor 131 

Mérka Vojtech 131 

Moškof Ervín 131 

Múller Jozef 131 

Paleček Rudolf 131 

Pekať Augustímn 131 

Perrin Karol 131 

Pižl Alojz 130 

Polačeková vďdova 130 

Rajman Karol 131 

Ružička František 131
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Seppik Henrik 130 

Scharf Václav 131 

Skokan Jaroslav 131 

Ing. Solar J. 130 

Stodola Ivan 130 

Svozil Jozef 131 

Sziklay Ferenc 130 

Šimeček Ján 124, 131 

Šmíd Alojz 131 

Štefánik M. R. 128, 129, 130 

Trágnerová Lujza 131 

Vanék Juraj 131 

Zeman Adolf 131



Miestny register 

Belgicko 130 

Berlín 130 

Bratislava 130 

Budapešt 130 

Jahodná 130 

Košice 123, 127, 130 

Martin 130 

Praha 127, 129, 130 

Prešov 123 

Slovensko 130 

Spišské Vlachy 130
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Vecný register 

absolventi OA - umiestnenie 130 

akcia ošacovacia 130 

bicykle 130 

budova školy - správa 130 

Červený kríž 130 

delegácia MNR 130 

divadlo - návšteva 130 

Dodavatel + ročenka 130 

dotácia režijná 130 

dukáty - venovanie 130 

esperanto 130 

Garaiho základina 124 

hodiny nadpočetné - odmeňovanie 130 

hokej 130 

hry stredoškolské 130 

choroby pohlavné - poučenie 130 

katalógy žiakov 1, 2, 34 44 5, 6, 7,L, 9, 10, 11, 12, 

13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 

23, 24, 25, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 

34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 

43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 

52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 

61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 

71, 72, 73, 74, 76, 77, 78, 79, 81, 

82, 83, 84, 86, 87, 89, 91, 92, 93, 

94, 96, 97, 98, 99, 102,103, 104, 

105, 108, 109, 110, 111, 112, 116, 

118 

kniha pamätná 123 

knihy - objednanie 130 

knihy - odpiís 130 

knižnica školská - stav 130 

koncerty 130 

kongres eucharistický 130
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kríže v školách 130 

kurz aranžérsky 130 

- esperanta 130 

- kinematografie 130 

- obchodný ženský 130 

lekárničky - ponuka 130 

listiny nadačné 124, 125, 126, 128 

Makabi 130 

Masarykova liga proti TBC 130 

- základina 126, 127 

masky plynové - ponuka 130 

Matica slovenská 130 

maturity 1, 2, 3+ 44 5, 6+ 7L 9, 23, 114, 115, 116, 

118, 130 

Ministerstvo školstva - utvorenie v Bratislave 130 

nábytok kancelársky 130 

- školský 130 

obrazy Beneša - odstránenie 130 

odmeny knižné 130 

oslavy štefánikovské 130 

osvetlenie elektrické + obnova 130 

pečiatka úradná 130 

platy profesorov 130 

podpory študijné 130 

podakovanie prezidentovi 127 

Pollačekovej základina 130 

pomník T. G. Masaryka 130 

- M. R. Štefánika 130 

popisy kvalifikačné 132 

porada profesorská - protokol 127 

pravopis - upozornenie na nedostatky 

prístavba OA 130 

rádio - využívanie 130 

Radiojournal 130 

rectophot 130 

rozpočet OA 130 

130
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